
                                                                                                       
 

 
Komentář     
 
 
  

Chci si vygůglit, který městský autobus jede do 
ZOO, a jukne na mě neodbytný pokyn 
Pomozme dámě na Hrad! „Na Hradčany se 
nejlíp jezdí dvaadvacítkou,“ myslím si, „Ta 
paní to má jednoduché. Jak se ale já dostanu 
do Tróje?“ 

 Pátrám po šikovném topenáři, aby mi 
vyměnil kotel ústředního topení za úspornější, a ono se mi ze všeho nejdřív objeví Hledá 
se příští hlava státu. Hlasujte pro tři své favority. Na seznamu je devět kandidátů. Ti mi 
s mým aktuálním problémem asi nepomohou.  

 Potřebuji někoho, kdo doučuje technické kreslení, klukovi to ve škole nějak nejde, 
ale internet, místo aby mi někoho konkrétního doporučil, se mě ptá Koho chcete za 
prezidenta? To v dané chvíli snad může počkat, teď hlavně aby syn v pololetí 
nepropadl. 

 Sháním zaměstnání a oni mě v první řadě vyzývají Pomozte Česku najít 
nejlepšího prezidenta. Proč ne, kolik za takovou pomoc při hledání platí? Kdyby dali tři 
stovky na hodinu, třeba bych to vzal. Kdy je nástup na první šichtu? 

Hodlám podniknout se studenty komentovanou prohlídku po Hradčanech, zadám 
do vyhledavače, že hledám zkušeného průvodce – a vševědoucí internet mi odpoví 
dotazem Koho chcete na Hradě? No asi někoho, kdo se tam vyzná, rozumí věci a umí 
mluvit, ne? 

 Toužím se dovědět, jak vypadá situace na tenisových dvorcích ve Wimbledonu, 
ale než mě to pustí k aktuální tabulce, nutí mě kdosi, abych neprodleně hlasoval na 
www.prezident23.cz. Mám na výběr z devíti osob. A co já s tím, jako? Já mám 
momentálně zájem jen o kandidáty na salátovou mísu. 

 Kam se vrtnu, tam mi podstrkují nějaké lejstro, abych podepsal, že souhlasím, 
aby se ten či onen (ten či ona) ucházel (ucházela) o prezidentský úřad. Skoro mi to 
připomíná onen televizní pořad Chcete mě?, kde se smutňoučká psí očička doprošují, 
abych se stal jejich páníčkem. Anebo sedmdesátá a osmdesátá léta, kdy se každých 
pět roků pravidelně konal sjezd KSČ, jemuž předsedal generální tajemník a prezident 
republiky Gustáv Husák. Tenkrát toho byly vždycky plné noviny a koloval takový vtip: 
Rudé právo se polepšilo, už tam dávají sport na první stránku. Zrovna dneska tam stojí, 
že nějaký Husák byl ve sjezdu patnáctej. Za pět let šestnáctej, v roce 1986 
sedmnáctej… Šlo to s ním z kopce. 

Malokyšické 
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 Za chvíli se určitě objeví nejen pokoutní, nýbrž i oficiální sázkové agentury, kde 
si budeme moci v jistém kursu tipnout, kdo vezme na svá bedra post hlavy státu. Budu-
li mít štěstí, stane se ze mě milionář. 

 Nedávno jsem se nechal v Praze za nehoráznou cenu ostříhat a oni mi jako 
bonus podstrčili takový leták: Vyhlašujeme Den veselí. Jestliže se XY nestane 
prezidentem, budeme poskytovat všem svým zákazníkům 20% slevy, a to po dobu 20 
dnů od oficiálního vyhlášení výsledků voleb.  

 Zajímavá reklama, ovšem mnohem víc by se mi líbila, kdyby byla laděna 
pozitivně a nechtěla se škodolibě pást na cizí škodě, nezdaru, neúspěchu, prohře… 
Vyhrál ten, komu věřím, tedy se raduji. To beru. Ale mít radost, že se někomu nezadařilo 
a dostal o ušmudlaných pár procent méně než druhý? Ať je zvolen kdokoli, jen když to 
nebude XY? On mezi těmi čelnými kandidáty jednak žádný propastný rozdíl v počtu 
hlasů nebývá, jednak stejně bývají jeden za osmnáct a druhý bez dvou za dvacet.  

 Až budeme u piva hlasovat, kdo se stane šéfem našeho saunovacího 
srandaklubu, tak si mohu třeba dělat nejapné legrácky. Hlava státu nám ale může všem 
pořádně zamotat hlavy, ať má či nemá pod čepicí. Pokaždé jinak, ale vždycky 
nepříjemně. Tady by měly jít legrácky stranou. 

 V roce 1968 se konal neoficiální celostátní plebiscit, kdo by měl nahradit 
abdikovavšího prezidenta Antonína Novotného. Tenkrát se nejednalo o přímou volbu, 
a tak to nemělo vlastně žádný praktický smysl, ale Češi a Slováci tím doslova žili. Volalo 
se po leckom. Po Janu Werichovi, po Jiřím Hanzelkovi, po Emilu Zátopkovi… Studenti 
si oblíbili ministra Čestmíra Císaře. Vyvěšovali transparenty, že Chceme Čest, Mír a 
Císaře a že Lepší Císař prezidentem než prezident císařem. Nakonec byl zvolen 
armádní generál Ludvík Svoboda a skoro všichni v poslední dekádě srpna 1968 
společně křičeli Se Svobodou za svobodu. Bylo to naivní, ale myslelo se to smrtelně 
vážně. 

 Co budu křičet nyní? Jak se znám, tak vůbec nic, zpravidla nikterak nehalasím. 
A co si budu potichu myslet? Po zkušenostech toužím po míru v zemi, který bude 
korunován dobrou úrodou. To už zaznívalo ve staroslověnském chorálu: Daj nám všěm, 
Hospodine, žizn (= úrodu) a mír v zemi. V tomhle dvojím bylo a je obsaženo úplně 
všechno.  

 Čest se dá vykládat všelijak, dá se i koupit a prodat. Totéž platí o svobodě. 
Nespoléhal bych tak úplně ani na pravdu a lásku, ty jsou relativní, říkali antičtí filosofové. 

 Koho chcete na Hradě? Toho, kdo sám není militantní štváč, ani si 
s takovými nezadává. Toho, kdo bude usilovat o to, aby měli všichni dobrou 
životní úroveň. Toho, komu jsou bližší Čechy a Morava než Evropa a svět. Kdo je 
současně státník i člověk a dokáže vybalancovat, co má kdy převažovat. 

 Kdo to je? Bojím se, že tohle žádné jarmareční předvolební kampaně 
nenapovědí ani to nezajistí. V každém případě, ať bude zvolen kdokoli, bude to pro mě 
Pan Prezident, byť ne zrovna právě ten můj. Není člověk ten, aby se zavděčil lidem 
všem.  Alespoň se o to budu snažit. I když s ním třeba leckdy či vůbec nebudu souhlasit, 
rozhodně ho nebudu nevkusně špinit a nebudu mít poťouchlou radost, bude-li špiněn. 
Nehodlám nikomu provolávat hosana, ale nemíním se ani přidávat k davu, který bude 
volat po ukřižování.                                                                   (w) 
 
 



Zprávy z radnice  
 

POPLATKY NA ROK 2023. Dne 1. 1. 2023 vešla v účinnost obecně 
závazná vyhláška obce Malé Kyšice č. 1/2022, o místním poplatku za 
odkládání komunálního odpadu z nemovité věci. Vyhláška stanoví 
poplatek za svoz komunálního odpadu dle kapacity sběrné nádoby a 
zvolené četnosti svozu.  

Upřednostňujeme bezhotovostní platbu převodem na bankovní účet obce č. 
26726141/0100, avšak stále je možné uhradit poplatky v hotovosti v úředních hodinách 
obecního úřadu (PO 15.00 – 17.00 hod., ST 16.00 – 18.00 hod.) dle instrukcí níže. 
Platba platební kartou v kanceláři obecního úřadu není možná. Známky na svoz 
odpadu je nutné si po úhradě vyzvednout v úředních hodinách na obecním úřadě. 

Poplatek za komunální odpad: pro vydání známky na svoz komunálního odpadu je 
třeba odevzdat obecnímu úřadu vlastníkem nemovitosti vyplněné „Ohlášení plátce 
poplatku“ (viz. příloha, popř. je možné jej vytisknout z internetových stránek obce.).  

Výše poplatku za svoz komunálního odpadu: 

Četnost svozu Barva známky 
Poplatek v Kč dle objemu 

sběrné nádoby 
110 l 120 l 240 l 

1 x týdně červená 3 317,60 3 619,20 7 238,40 

1 x 2 týdny žlutá 1 658,80 1809,60 3 619,20 

1 x měsíčně bílá 765,60 835,20 1 670,40 

Jednorázový svoz žlutá 63,80 69,60 139,20 

Zde důrazně upozorňujeme, že v případě platby převodem z bankovního účtu je 
třeba věnovat pozornost přesné výši poplatku dle výše uvedené tabulky. Při platbě 
v hotovosti se výše poplatku zaokrouhlí na celé Kč nahoru. 

Variabilní symbol: 1345, specifický symbol: číslo domu. 

Termín pro úhradu poplatku: do 31. 1. 2023. 

Minimální počet jednorázových známek je 6 ks.  

Známky z roku 2022 jsou platné do 31. ledna 2023.  

Svoz 1 x za 2 týdny (žlutá známka) je realizován v liché týdny.  

Na nádobě musí být nalepena pouze aktuální známka. Známky z minulých let je třeba 
odstranit. 

Měsíční svoz v obci je v roce 2023 realizován v následujících termínech: 30. 1., 27. 2., 
27. 3., 24. 4., 22. 5., 19. 6., 17. 7., 14. 8., 11. 9., 9. 10., 6. 11., 4. 12.  

Poplatek za svoz bioodpadu (hnědá známka) – přímý svoz odpadů rostlinného 
původu z domácností probíhá v období od dubna do října vždy 1 x za 14 dní (každé 
úterý v sudých týdnech) a výše poplatku je stanovena dle velikosti nádoby. Obec 
přispívá na polovinu poplatku. Po započtení příspěvku obce činí poplatek za 140 l 
nádobu 550 Kč za sezónu a za 240 l nádobu 700 Kč za sezónu. Poplatek zahrnuje 
zapůjčení nádoby a vývoz odpadu. 
Variabilní symbol: 21113723, specifický symbol: číslo domu. 
Termín pro úhradu: do 15. března 2023. 
Svoz bioodpadu v obci je v roce 2023 realizován v termínech: 4. 4., 18. 4., 2. 5., 16. 5., 
30. 5., 13. 6., 27. 6., 11. 7., 25. 7., 8. 8., 22. 8., 5. 9., 19. 9., 3. 10., 17. 10., 31. 10. 



Poplatek za psa: v případě pořízení nového psa je třeba před platbou poplatku 
odevzdat vyplněnou „Přihlášku k místnímu poplatku ze psů“. Formulář přihlášky je 
k dispozici na internetových stránkách obce www.malekysice.cz v sekci Obecní úřad – 
Formuláře ke stažení nebo je možné jej vyzvednout na obecním úřadě. V případě 
změny v držení psa (např. změna držitele, úmrtí psa) je třeba ohlásit změnu do 30 dnů 
ode dne, kdy nastala.  
Poplatek činí 100 Kč za jednoho psa a 150 Kč za každého dalšího psa. Poplatek za psa 
hradí držitel psa s trvalým bydlištěm v obci Malé Kyšice, bez rozdílu věku, a to za 
každého psa staršího 3 měsíců.  
Variabilní symbol: 1341, specifický symbol: číslo domu. 
Termín pro úhradu: do 31. 3. 2023.          (kuj) 
 

KOVOVÝ ODPAD lze odkládat do kontejneru v lokálním sběrném místě u ČOV Malé 
Kyšice, a to každou první STŘEDU v měsíci od 15.00 do 16.00 hodin. Přístup ke 
kontejneru lze rovněž umožnit po předchozí domluvě na obecním úřadě. Drobné kovové 
odpady (např. plechovky) je možné kdykoliv odkládat do sudu přistaveného vedle vrat 
do sběrného místa.                  (mal) 
 

VOLBA PREZIDENTA ČESKÉ REPUBLIKY bude probíhat v pátek 13. ledna 2023 od 
14.00 do 22.00 hodin a v sobotu 14. ledna 2023 od 8.00 do 14.00 hodin. Volební 
místností v obci Malé Kyšice je kancelář obecního úřadu na adrese Míru 72. Voličem je 
státní občan České republiky, který alespoň druhý den volby dosáhl věku nejméně 18 
let. Hlasovací lístky s informacemi o způsobu hlasování obdrží voliči do svých 
poštovních schránek nejpozději 3 dny přede dnem voleb. Případné druhé kolo volby 
prezidenta se uskuteční v pátek 27. ledna 2023 od 14.00 do 22.00 hodin a v sobotu  
28. ledna 2023 od 8.00 do 14.00 hodin.          (mal) 
 

Vysloužilé ŽIVÉ VÁNOČNÍ STROMKY zbavené háčků, ozdob a řetězů je možné 
ODEVZDAT v lokálním sběrném místě u ČOV Malé Kyšice ve středu 18. ledna 2023 
v době od 15.00 do 16.00 hodin, případně ve středu 1. února 2023 v době od 15.00 do 
16.00 hodin.            (mal) 
 

STÁTNÍ VETERINÁRNÍ SPRÁVA vydala dne 13. 12. 2022 nařízení č.j. 
SVS/2022/163213-G, v němž stanovuje mimořádná veterinární opatření k zamezení 
šíření tzv. „ptačí chřipky“ na území ČR. Z důvodu zabránění kontaktu s volně žijícími 
ptáky se: 

a) zakazuje chovat drůbež, s výjimkou běžců a holubů, pod širým nebem a 
nařizuje se umístit a držet chovanou drůbež, s výjimkou běžců a holubů, uvnitř 
budovy v hospodářství, ve kterém je chována; není-li možné chovanou drůbež 
trvale umístit a držet uvnitř budovy v hospodářství, ve kterém je chována, 
nařizuje se chovatelům omezit venkovní prostory, do nichž má drůbež přístup, a 
v co nejvyšší možné míře omezit kontakt chované drůbeže s volně žijícími ptáky, 

b) nařizuje podávat drůbeži vodu a krmivo uvnitř budovy v hospodářství nebo 
pod přístřešky, 

c) nařizuje omezit pohyb osob v hospodářstvích s chovem drůbeže pouze na 
osoby, jejichž činnost je zcela nezbytná pro zajištění řádné péče o chovanou 
drůbež, 

d) nařizuje chránit krmivo, stelivo a vodu používané ke krmení, stlaní a napájení 
drůbeže před kontaminací trusem volně žijících ptáků. 

Za nesplnění nebo porušení povinností dle výše uvedeného nařízení může správní 
orgán uložit pokutu až do výše 100 000 Kč, jde-li o fyzickou osobu či 2 000 000 Kč, jde-
li o právnickou osobu nebo podnikající fyzickou osobu.       (kuj) 
 



V sobotu 18. března 2023 jsou všechny malokyšické děti srdečně zvány na DĚTSKÝ 
MAŠKARNÍ BÁL, který proběhne v restauraci LIKA od 15.00 hodin. Děti se mohou těšit 
na hry a soutěže o odměny i diskotéku. Užijte si s dětmi pěkné odpoledne plné masek.  

 (skk) 
 

Ohlédnutí za USTAVUJÍCÍM VEŘEJNÝM ZASEDÁNÍM zastupitelstva obce. Po 
skončení komunálních voleb, konaných v září minulého roku, starosta obce svolal na 
pátek 21. října 2022 ustavující veřejné zasedání zastupitelstva obce. Zvolení zastupitelé 
složili zákonem stanovený slib. Proběhla volba čelných zástupců obce: starostou obce 
byl zvolen Jan Kuna, místostarostou David Rehberger. Zastupitelé zřídili následující 
orgány obce (v závorce uvedeni jejich předsedové): kontrolní výbor (Ing. Robert 
Blecha), finanční výbor (Veronika Kunová) a sociálně-kulturní komisi, jejíž součástí je 
redakční rada obecního zpravodaje Malokyšické ozvěny (Mgr. Miroslav Oliverius). 
Konečné výsledky komunálních voleb byly zveřejněny v Ozvěnách č. 4/2022.    (kuj) 
 
 
 
 
 

Dne 16. prosince 2022 zemřel ve věku 83 let pan František Dušek ze Zelené 
ulice v Malých Kyšicích.   Čest jeho památce!                         (skk) 
 
Na aktuální téma 
 
 
 

Pod označením „masopust“ si řada z vás, 
čtenářů, pravděpodobně představí oslavy 
s pestrobarevným halasným průvodem maškar, někdy i 
se zakončením v hostinci v podobě maškarního 
masopustního plesu. Masopustní průvod má svůj původ 
již v předkřesťanském slovanském období a oslavoval 
se jím konec zimy. Ono slavnostní období začínalo od 
svátku Tří králů a bylo zakončeno v předvečer 

Popeleční středy (na přelomu měsíců únor-březen). V Čechách došlo k vyvrcholení 
těchto oslav před začátkem první světové války, kdy se konaly masopustní obchůzky 
s maškarami, ve dvacátých letech minulého století však tato tradice postupně v mnoha 
lokalitách začala zanikat. V posledních letech je v Čechách, především na vesnicích, 
méně již ve městech, snaha tyto oslavy masopustu obnovovat. 

Nemáme prokázáno, jak probíhaly a zdali vůbec probíhaly masopustní oslavy 
před první světovou válkou v Malých Kyšicích. Není doloženo, že by průvod masek 
procházel, tehdy několika málo, malokyšickými ulicemi. Za prokázaný u nás přichází až 
rok 1984, kdy odpoledne 3. března průvod masek procházel obcí a večer od 20.00 hodin 
se v tehdejší restauraci JEDNOTY konal při hudbě a tombole „pravý maškarní rej 
masek“. Vše probíhalo v organizační režii ZO SČSP za podpory MNV Malé Kyšice.  

V současnosti, kdy v Malých Kyšicích neexistuje žádná společenská organizace, 
kdy se život ve vesnici vrací do předkovidové doby, proto se i naše obec pokusí připravit 
„vlastní“ MALOKYŠICKÝ MASOPUST. Nebude to sice taková masopustní klasika, se 
kterou je možné se setkat v místech, kde tyto lidové slavnosti mají letitou tradici, ale u 
nás půjde především o to, aby s odcházející zimou se radost vrátila k vám - do každé 
malokyšické domácnosti. 

Podpořte tuto hezkou myšlenku i vy, malokyšičtí občané, a to tím, že se v sobotu 
11. února 2023 přidáte do masopustního průvodu (masky vítány). Průvod se shromáždí 

MASOPUST V MALÝCH KYŠICÍCH 

ODEŠEL S HLASEM ZVONU 



v 10.00 hodin v prostoru volnočasového areálu (vedle mateřské školy) a o půl hodiny 
později, po požádání starosty obce o povolení rejdění, vyjde průvod ze svého seřadiště 
a projde obcí. Průvod bude zakončen opět ve volnočasovém areálu, kde bude zajištěno 
občerstvení, budou vyhodnoceny, vyhlášeny a oceněny nejhezčí, nejpovedenější, či 
nejoriginálnější masky.  

Stejného dne večer, v 19.00 hodin proběhne v sálu restaurace LIKA 
MASOPUSTNÍ ZÁBAVA. K posezení i tanci doprovodí hudba. Slosovatelné vstupenky 
v hodnotě 150 Kč jsou v prodeji od 11. ledna 2023 v úředních hodinách na obecním 
úřadě (pondělí 15.00 – 17.00 hod., středa 16.00 – 18.00 hod.) nebo poté od 26. ledna 
2023 v restauraci LIKA. 

Bližší informace k oběma kulturním akcím obdrží občané do svých poštovních 
schránek. 

Těšíme se na vaši účast a věříme, že si během průvodu i následné zábavy každý 
účastník alespoň na chvíli dovolí oprostit se od běžných starostí a naplno si užít veselí. 

                  (kuv-oli)                                                               
 
Představení II. 
 
 

 Nedovolím si podceňovat 
znalosti našich čtenářů, ale nebýt 
přiložena k těmto řádkům 
ilustrační fotografie a nepřipsán 
napovídající nadpis, asi by málo 
kdo správně odpověděl na 
otázku: „Do jaké sbírky patří 
sběratelské skvosty, které nesou 
latinské názvy jako Mammillaria, 
Eriosyce, Ariocarpus nebo 
Parodia aureispina?“ Teď tedy 
víme, že nositelé těchto jmen 
mohou tvořit sbírku kaktusů. 
Jejich pravlastí jsou severní, 
střední a jižní Amerika, na starý 

kontinent se kaktusy dostaly až v pokolumbovské době, ale v naší české kotlině zájem 
o ně vzrostl až někdy ve druhé polovině 19. století. Dovolím si napsat, že květináč 
s nenáročným kaktusem dnes najdeme v každé, když ne ve druhé, tak určitě v každé 
třetí české domácnosti. Musím se však přiznat, že znám jen dva opravdové české 
kaktusáře. Toho prvního – cestovatele, botanika, ale i dobrodruha – Alberto Vojtěcha 
Friče (1882-1944) – jsem sice nepoznal osobně, ale již při čtení jeho dobrodružných 
knížek pro mládež to byl jen krok ke kaktusům; ty hledal hlavně v jižní Americe, dovážel 
si je včetně semen do Prahy a ve své době vlastnil jednu z nejvzácnějších kaktusových 
sbírek u nás. Druhým kaktusářem, kterého osobně znám, a to již od května roku 1987, 
kdy v rámci Dne otevřených dveří jsem nejen já měl možnost na vlastní oči vidět 
nepopsatelnou kvetoucí, ale pichlavou krásu v podobě jeho sbírky. Tímto kaktusářem 
není nikdo jiný než pan Karel Rys, pěstující již od konce sedmdesátých let minulého 
století své pichlavé krasavce, a to kousek od nás – ve sklenících na Nouzově. 

O Alberto Vojtěchu Fričovi se tvrdí, že jeho celoživotní „kaktusová“ vášeň se u 
něj rozvinula v mládí s prvním kaktusem, který od kohosi dostal darem. Jak jste 
se ke sbírání a tím i k pěstování kaktusů dostal Vy?  

KVETOUCÍ PICHLAVÁ KRÁSA 

Karel Rys a jeho království. Foto M. Oliverius, 2020 



Ke kaktusům jsem se dostal podobně. První tři jsem dostal od kolegy v práci, který 
kaktusy pěstoval již několik let. Dvacet pět let to byl můj koníček, od roku 1989 je to i 
moje zaměstnání. 

Můžete našim čtenářům v několika větách představit své „Kaktusové království“? 
Jeho rozlohu, přibližné počty v něm žijících obyvatel (tedy rostoucích kaktusů), 
Vaši činnost při jeho zušlechťování, udržování a při dalších s tím spojených 
aktivitách? 

V současné době pěstuji kaktusy ve čtyřech sklenících, které v zimě vytápím. Hlavní 
sbírka má asi tři tisíce kusů. Většina kaktusů je vypěstována ze semen, která jsem 
zakoupil před mnoha lety v Německu. Nyní produkuji semena ze svých sbírkových 
rostlin sám. 

Pěstování semenáčků ze semen mne velmi baví, je to "nimravá" práce a trvá několik 
let, než rostliny vyrostou a začnou kvést. 

Zalévat se musí opatrně, kořeny kaktusů jsou velmi choulostivé na vodu. Protože 
kaktusy mají i své škůdce, musí se ošetřovat různými chemikáliemi. 

Zeptám-li se mámy, která vychovává pět i více 
dětí, které má nejraději, neodpoví, a ani 
dodatečně nedokáže jedno ze svých dětí 
preferovat. Proto pro Vás podobná otázka, ale 
v jiné formulaci: Představte si, že máte jeden rok 
strávit v osamění na pustém tichomořském 
ostrově. Můžete si s sebou vzít jen jeden kaktus! 
Prozraďte s krátkým vysvětlením, pro který se ze 
své sbírky rozhodnete? 

Protože se specializuji na rod Ariocarpus a tyto 
rostliny zabírají celý jeden skleník, musel bych si vzít 
s sebou tento skleník celý. Proto raději žádný pobyt 
na tichomořském ostrově! 

A na závěr: Pokud někdo ze čtenářů kouzlu 
kaktusů propadne, začne je sbírat, pěstovat, co 
mu toto hobby přinese?   

Především hodně radosti z toho, jak rostliny rostou 
a kvetou, ale také "útěk" od každodenních starostí. 

Panu Rysovi děkuji za zodpovězení otázek a možná, že tento krátký rozhovor 
bude někomu inspirací a už teď uvažuje o kaktusech jako o svém novém zájmu? 
A ti, kteří již pěstování kaktusů propadli, ti vědí, že jim o Vánocích doma kvetl 
nejen vánoční kaktus, ale i zygocactus. 

Miroslav Oliverius 
 

Z osobností Unhošťska 
 
 

Inženýr Josef Prošek (1893-1923) 

V březnu letošního roku si připomeneme dvě výročí; obě se vztahují 
k potepelskému rodáku: inženýru Josefu Proškovi. Dne 17. března 1893 (před 130 
lety) se ve mlýně v Poteplí do rodiny tamního mlynáře Josefa Proška a jeho ženy Anny 
narodil prvorozený syn. Za kmotry mu byli Karel Čermák, syn rolníka z Horního 
Bezděkova čp. 29 a František Konvalinka, c. k. vojín 8. sboru ostrostřelců v Praze. 

SRBSKÝ LEGIONÁŘ Z POTEPLÍ 

 Foto M. Oliverius, 2020 



Josef, pokřtěný i druhým jménem František, však povoláním nenásledoval svého otce, 
studoval a stal se stavebním inženýrem-architektem. Své první a také jediné pracovní 
místo nastoupil při vládním úřadě v Makedonii – ve městě Štip; tam se odebral 
v poslední den roku 1913. Již od začátku roku 1914 v dopisech svým přátelům 
s obavami sděloval, že se připravuje, a také dojde, k velké válce evropské. Po vyhlášení 
války Rakousko-Uherskem Srbsku (28. 7. 1914) dezertoval, vstoupil do srbské armády. 
S ní prodělal albánský ústup, bojoval i na soluňské frontě. Měl být vyznamenán 
válečným křížem; domů se vrátil jako legionář. Pravděpodobně přímo v Bělehradu se 
oženil se Srbkou Jelenou Dimitrejičovou, která ho následovala do Čech; v manželství 
se 13. 11. 1920 narodila jediná dcera – Milada.  

Josef Prošek sice válku přežil, ale nakazil se 
tuberkulózou. Začal se ihned léčit, nakonec mu nepomohl ani 
léčebný pobyt ve Smokovci. Dne 6. března 1923 (před 100 
lety) zemřel v nedožitých 30 letech; byl pochován do rodinného 
hrobu v Unhošti (zde je dodnes možné tento hrob najít – na 
levé straně hlavní řady hrobů směrem ke hřbitovní kapli). Ještě 
si uveďme, že Josefova manželka Jelena po jeho úmrtí odjela 
(bez dcery) do Bělehradu – domněle na pohřeb otce. Potom 
se už do Poteplí nevrátila, nedala nikomu o sobě vědět, ač 
rodina po ní pátrala, nikdy nic o ní nebylo zjištěno. O 
ponechanou dceru Miladu ve mlýně se starala jak její babička 
Anna, tak ji především vychovávala Josefova sestra Františka, 
provdaná za Josefa Cacha.                                   (oli)  

 
Z minulosti obce 
 
 

 
V závěru roku 1982 předseda MNV František Klein ve své zdravici pro rok 

následující v Malokyšických ozvěnách mimo jiné konstatoval: „V roce 1983 před námi 
stojí řada úkolů: pokračovat na vnitřních úpravách budovy MNV (především knihovny), 
provést opravu a natření autobusových čekáren, udržovat pořádek na místní skládce, 
dokončit okolí koupaliště v Poteplí (zprovozněno v létě r. 1982), zaměřit se na sběr šrotu 
atd.“ Dne 31. 1. t. r. se v restauraci Jednoty sešli na své výroční členské schůzi členové 
místní organizace KSČ. O den později, rovněž v restauraci Jednoty, se konalo plenární 
zasedání místního národního výboru, které bylo zakončeno přednáškou příslušníka 
vojenského útvaru Unhošť-Čeperka o civilní obraně obyvatelstva. A do třetice: na sále 
malokyšické restaurace Jednota se dne 4. 2. t. r. konal 8. reprezentační ples MNV při 
hudbě skupiny Runcajzové, zpívala Hana Řezníčková z Kladna. Již koncem ledna 
(28.1.) zval ředitel ZŠ Unhošť Rudolf Kuchař budoucí prvňáčky a jejich rodiče k zápisu 
žáků. Mezi nejstarší občanky obce se tehdy zařadila paní Božena Rabochová, která 11. 
března oslavila 89 let. V Ozvěnách byl krátkou glosou vzpomenut Adolf Lom, ten ještě 
před půl stoletím (tehdy, t. č. již před 90 lety) jako posel obecního úřadu vyhlašoval na 
malokyšické návsi spoluobčanům zprávy za zvuků bubnu.                                              (oli) 
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